

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·黔江特刊

做强三个百亿级产业集群

黔江 致力“工业强城”构建渝东南工业集聚区



黔江正阳工业园区

核心提示

工业以其产业链长、带动性广、吸纳就业和技术扩散作用强等特点，成为经济快速发展的重要支撑。

黔江着力“工业强城”，以做强卷烟及配套、新材料、消费品工业“三个百亿级”产业集群和深化创新链、产业链融合为重点，构建渝东南工业集聚区，力争工业总产值达到400亿元以上。

培育特色工业产业集群

一季度，黔江实现工业增加值21.5亿元，增长7.4%（全国5.8%、全市6.8%），排渝东南第3位，工业占地区生产总值比重达36.8%，较上年同期提高4.6个百分点。其中，工业增加值增长8.7%（全国6.4%、全市8%），排渝东南第1位，规上工业增加值增长10.7%（全国6.5%、全市8.5%），排渝东南第1位。

在疫情防控形势严峻、全球经济复苏乏力的大背景下，这一成绩的取得，得益于多年来黔江一以贯之的工业强区战略和特色工业产业集群的有力支撑。

3月22日，黔江区行政服务中心组织召开黔江卷烟厂易地技改项目一站式政务服务协调会，专题研究高效推进项目行政审批工作，为5月项目土建开工创造条件。

黔江卷烟厂始建于1975年。从建厂之初12人的手工作坊，发展为生产全自动化的卷烟工厂，成为黔江的龙头企业和骨干财源。去年8月18日，黔江卷烟厂易地技改项目正式开工。新的黔江卷烟厂锁定“年产能40万箱，产值120亿元、税利100亿元”目标。目前，黔江正全力推进项目建设，升级发展卷烟及配套产业。

黔江卷烟厂新址所在的黔江高新区，是黔江“工业强城”的主阵地。卷烟及配套，正是这片沃土上正在崛起的“三大百亿级”产业集群之一。

去年10月29日，市政府正式批复设立重庆黔江高新技术产业开发区，渝东南首个高新技术产业

开发区落户黔江。黔江以此为动力，大力推动“园中园”协同发展，建设具有区域辐射带动力的特色产业聚集区。

巩固提升卷烟及配套产业。依托黔江卷烟产业基础，深化供给侧结构性改革，扎实推进质量变革、效率变革、动力变革。全力推进重庆中烟黔江卷烟厂易地技改项目，升级发展卷烟配套产业。到2025年，卷烟及配套产业产值达到120亿元。

全力提升新材料产业。顺应新材料高性能化、多功能化、绿色化发展趋势，依托三磊玻纤、京宏源实业等重点企业进一步延伸产业链条，推进新材料融入高端制造供应链，提高新材料基础支撑能力，建设具有竞争力的先进有色金属合金材料、玻璃纤维及复合材料产业基地。到2025年，新材料产业产值达到100亿元。



重庆三磊玻纤生产车间

做大做强消费品加工业。用好黔江独特的生态优势和冷链物流优势，深入推进“三品”战略，拓展营销渠道，加强设计创意植入，推动农副产品向营养、健康、方便方向发展，促进轻纺服装向潮流、精致、个性化方向转型，打造具有市场竞争力的特色消费品产业集群。到2025年，消费品工业产值达到50亿元。

一季度，黔江新材料、节能环保、消费品、大健康、卷烟及配套等产业产值分别增长46.2%、15.5%、10.8%、10%、13.6%。

布局创新链振兴产业

科技创新是引领发展的第一动力。黔江“工业强城”，离不开强大的科创支撑。日趋完善的创新链，正在深度融入黔江工业的发展脉络。

2月21日，黔江区2022年一季度重大项目集中开工仪式，在三磊玻纤股份有限公司产业项目现场举行。此次集中开工的重大项目中，不乏科技含量高的项目，包括三磊玻纤高性能E-CR玻璃纤维二期二线、中国华录黔江数据湖科技园等。

三磊玻纤是一家专业从事玻璃纤维、复合材料研发、生产、销售一体的进出口的中型企业。企业始终按照“改革创新，共谋发展”的方针，持续加大研发力度和产学研合作，创新体系和科技成果转化高质量发展之路逐步形成。经过几年的发展，该企业已成为黔江新材料产业龙头。

走进三磊玻纤年产50万吨高性能ECR玻璃纤维生产车间，自动化生产线忙碌运作，智能机器人有条不紊地运送材料，立体仓库实现了存储空间最大化……企业采用全自动化粉料配料系统、窑炉DCS中央控制系统等全球最先进的生产工业和技术装备，跻身行业智能化制造前列。

截至2021年底，黔江累计培育科技型企业401家，国家高新技术企业41家，每万人有效发明专利拥有量2.12件，位居渝东南首位。建成新材料、茧丝绸2个院士专家工作站，建成科瑞南海、神斧锦泰化工等5个市级企业技术中心。培育黔江科技企业孵化基地、新媒体众创空间、武陵仙果星创天地、土家阳鹊星创天地、繁星众创空间等“双创平台”。开展“产学研”协同创新，全区市级及以上研发平台或分支机构21家，市级及以上科技服务机构25家。

黔江坚持从智能化、高端化、融合化、绿色化发展方向，改造提升传统产业，培育发展战略性新兴产业和“专精特新”中小微企业，深化数字经济与实体经济融合发展。

深入实施创新驱动发展战略，加快推动产业结构向高端层级转变、增长动力向创新驱动转变。坚持用好重庆高新区和市科技局帮扶资源，引导和支持创新要素向企业集聚，提升产业科技创新能力和效率。加快建设渝东南科技创新中心，深入参与全市战略性新兴产业集群发展、支柱产业提质、产业基础再造和产业链供应链现代化水平提升工程，有力支撑黔江建设渝东南区域中心城市。

到2025年，黔江规模以上工业企业研发投入占营业收入的比例将超过2%，万人发明专利拥有量提高至5件，专业研发机构和科技服务机构达到100家。

延长产业链条完善体系

在创新链的支撑下，黔江的产业链不断完善，



黔江秋蚕喜获丰收

帮助企业降本增效。

种桑、养蚕、缫丝、织绸、加工……茧丝绸产业，是黔江的传统优势产业，也是黔江大力发展的消费品工业的重要组成部分。

近年来，黔江大力推动茧丝绸全产业链高质量发展，建成标准化桑园9.3万亩，覆盖七成乡镇街，蚕茧产量连续11年居全市第一。设立“黔江·桐乡茧丝绸产业园”“山东海通茧丝绸全产业链加工园”，落地龙头企业2家，加工企业13家。海通丝缫2000绪缫丝生产线落地投产，双河丝缫4800绪缫丝生产线二期项目投产，全产业链实现年产能5亿元以上。

当前，黔江正聚焦主导产业，创新建立产业链“链长制”，由区领导担任产业链“链长”，分头负责各产业链发展。围绕卷烟及配套、新材料、消费品加工、生物医药、新能源等产业，补链延链强链，培育“链主”企业，打造优势产业集群，确保规上工业增加值年均增长8%左右。

茧丝绸产业的蓬勃发展，是黔江“拉一帮三”深化三产融合的生动范例。黔江依托农业产业优势，大力发展特色加工业，培育发展农产品加工企业，建设百亿级农产品加工示范园和智慧农产品加工产业园。同时提升初加工整体水平，建设一批家庭工场、手工作坊、乡村车间，确保农业增加值年均增长5%以上。

在黔江高新区获批一个月后，重庆自贸试验区首批10个联动创新区宣告正式启动建设，黔江高新区名列其中。

黔江正加快推进黔江货场、智慧物流园等大型物流基础设施建设，将建成武陵山片区冷链物流中心，并与重庆高新区联动，推动产业升级，培育开放型产业体系。

罗晶 唐楸

图片由黔江区委宣传部提供